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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM TURISMO DO
INSTITUTO  DE  GEOCIÊNCIAS  DA  UNIVERSIDADE  FEDERAL  DE  MINAS  GERAIS,
realizada no dia 17 de dezembro de 2020, às 14 horas, virtualmente através da plataforma Google
Meet. O Colegiado do Curso de Graduação em Turismo reuniu-se sob a presidência do Prof.
Frederico Couto Marinho, para atender à seguinte pauta: ITEM 1 – Aprovação da Ata da Reunião
do dia 06 de julho de 2020; ITEM 2 – Avaliação e demandas do Ensino Remoto Emergencial;
ITEM 3-  Esclarecimentos  sobre processos  de orientações;  ITEM 4 -  Composição do Núcleo
Docente Estruturante.  Compareceram os seguintes membros do Colegiado: Docentes – Frederico
Couto  Marinho  (presidente),  Ana  Paula  Guimarães  Santos  de  Oliveira  (subcoordenadora);
Danielle Fernandes Costa Machado (S), Bernardo Machado Gontijo (T), Márcia Maria Lousada
(S)   -  representantes  do  Departamento  de  Geografia;  José  Antônio  Souza  de  Deus  (T)  -
representante  do  Colegiado  Departamento  de  Geologia;  Hélder  Ferreira  Isayama  (T)  -
representante do Departamento de Educação Física; Marcelo Pinto Guimarães (S) – representante
do Departamento de Projetos. Justificaram a ausência: Professora: Laureny Aparecida Lourenço
da Silva, por estar de licença maternidade, Professor Alfio Conti por estar participando de uma
banca. Não houve representação discente. Constatado a existência de quorum o Prof. Frederico
cumprimentou  os  presentes,  agradeceu  a  participação  dos  membros  e  deu  início  à  reunião.
ORDEM DO DIA: ITEM 1 – Colocada em apreciação e discussão a ata do dia 06 de julho de
2020.  A ata  foi  lida  pelos  membros durante  a  Reunião,  foi  solicitado alteração da linha  37,
palavra institucionalizada e a linha 64, alteração da palavra concordaram por sinalizaram. Como
nem todos os membros conseguiram ler a ata, o Presidente deu continuidade a Reunião, deixando
para  apreciação  posterior.   ITEM  2– O  Professor  Frederico  iniciou  falando  dos  problemas
enfrentados no Ensino Remoto Emergencial - ERE, pediu sugestões do que se pode aprimorar,
informou  que  foi  feita  uma  consulta  aos  alunos,  professores  e  técnicos  administrativos  em
educação  sobre  o ERE,  como resultado obteve-se:  dos  alunos  o apontamento  do  volume de
trabalho, a dificuldade de comunicação entre professor e aluno, a dificuldade encontrada pelos
alunos  nas  várias  plataformas  utilizadas  pelos  professores  para  ministrarem  as  aulas;  dos
professores,  de  uma  forma  geral,  o  retorno  foi  positivo  quanto  ao  ERE.  Os  membros  do
Colegiado relataram suas experiências do ERE. Professor José Antônio está pensando em dar um
tempo maior entre as atividades dadas aos alunos neste semestre. Professor Marcelo informou
que ministra as aulas no período noturno, transformou certos trabalhos que seriam em equipe, em
trabalhos individuais, outra característica da disciplina é a avaliação de edificações, encontrou
como  empecilho  solicitar  aos  alunos  a  visitação  de  edificações  devido  a  recomendação  de
isolamento, foi solicitado pelo Professor a visita dos alunos a edificação do próprio local onde
moram. Professor Hélder disse que não está dando aulas para o Turismo neste semestre, mas nas
disciplinas que ministra os alunos reclamam das várias plataformas utilizadas pelos professores,
tem utilizado muito o chat, acredita que seria bom unificar a plataforma, contudo considera a
Plataforma Microsoft Teams ruim, reclamou do volume de trabalho que aumento bem mais com
o ERE. A Professora Márcia criticou a parceria da UFMG com a Microsoft, não vê com bons
olhos a Microsoft ficar de posse do conteúdo produzido pela UFMG, por ser uma plataforma
estrangeira, acha que a UFMG deveria ter uma consciência política maior. Considera que foi um
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semestre  difícil,  que  os  docentes  não  foram  preparados  para  o  ERE.  Professora  Ana  Paula
manifestou dizendo que estamos em um contexto atípico, neste momento precisamos resolver o
problema que estamos vivenciando. Em contato com os alunos muitos disseram que achavam, a
princípio, que o ERE seria pior. Trabalha com o Moodle e o Microsoft Team em suas aulas e não
tem problema. Considera que se a UFMG deixou livre a escolha das plataformas para as aulas, o
Colegiado não pode estabelecer uma plataforma única para os professores. Repensou como seria
suas  aulas  e  deu  como  sugestão  aos  membros  que  pudessem  repensar  o  plano  de  ensino,
considera a resistência as tecnologias um atraso. Professora Danielle se pronunciou dizendo que
encarou a situação, apesar dos desafios. Utiliza em suas aulas a plataforma Teams e o Moodle. Se
colocou como aprendiz também, contou com a colaboração dos alunos para sugestão de novas
tecnologias  que  possam colaborar  com as  aulas.  Discute  com os  alunos  o  plano  de  ensino.
Apresentou aos membros o link de um questionário que fez com os alunos, assim pôde identificar
os  alunos que apresentam maior  dificuldade  em acompanhar  as aulas.  O Professor Bernardo
informou que tem dificuldade com a plataforma Teams e acha ruim o ERE. Professora Márcia
sugeriu:  reunir-se  mais  vezes  no  Colegiado  e  no  NDE;  fazer  uma  comissão  para
acompanhamento  do ERE constituída  por  professores,  discentes  e  TAEs.  Professor  Marcelo
sugeriu ter um local virtual para compartilhamento das aulas, que os professores possam trocar
ideias sobre práticas de aulas que deram certo. Após os membros do Colegiado fazerem suas
ponderações, o Presidente, Professor Frederico, colocou em votação o aumento da frequência das
reuniões, duas reuniões por semestre, aprovado por unanimidade; formação de uma Comissão
para monitoramento  do ERE, com a participação de dois  professores,  dois estudantes  e dois
técnicos  administrativos  em educação,  aprovado  por  unanimidade.  ITEM  3-  Professora  Ana
Paula esclareceu para os membros que o curso de Turismo na nova grade curricular dividiu a
monografia em I e II, dois semestres para realização da monografia, mas ainda tem alguns alunos
remanescentes na grade antiga. Informou que em reunião do Núcleo Docente Estruturante - NDE
discutiu-se sobre incluir na Monografia I a apresentação pelos alunos de um capítulo pronto. A
Professora Ana Paula também informou sobre as orientações nas Monografias e na disciplina de
Estágio Curricular de Pesquisa, foi discutido no NDE que as orientações na disciplina Estágio
Curricular de Pesquisa possam contar com a colaboração de outros Departamentos, esse semestre
a  temática  está  relacionada  ao  Turismo  com  rotas  literárias,  quem  está  coordenando   é  a
Professora  Diomira;  as  disciplinas  de  Monografia  já  contam  com  a  participação  de  outros
Departamentos e até com a participação de docentes de outras Universidades, foi solicitado que
os coordenadores das monografias façam uma monitoração entre os orientadores para haver uma
comunicação  mais  efetiva,  informou  que  já  é  enviado  aos  alunos  o  plano  de  orientação.
Perguntou se os membros estavam de acordo com os encaminhamentos e se desejavam fazer
alguma  observação.  Foi  colocado,  pelo  Presidente  do  Colegiado,  Professor  Frederico,  se  os
membros estavam de acordo com os encaminhamentos propostos no NDE, todos se manifestaram
estar de acordo com os encaminhamentos. ITEM 4 - O Presidente, Professor Frederico, informou
aos membros sobre a Resolução Nº 10/2018, de 19 de junho de 2018, que permite ao Colegiado
do Curso estabelecer os critérios para composição do NDE. Foi posto em discussão e votação
sobre a ampliação de membros para composição do NDE, um membro docente de departamentos
externo, que tenha atuação no curso e duas vagas para discentes, que terão direito a voz, mas não
a voto, todos os membros manifestaram estar de acordo. Em seguida, nada mais havendo a tratar,
o Coordenador agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião. Eu, Suzana Nonato
de Carvalho, na qualidade de Secretária, lavrei a presente ata que, após aprovação, será assinada
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por mim e pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 17 de dezembro de 2020. Ata aprovada
pelo Colegiado na reunião de 27 de julho de 2021.
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Belo Horizonte, 17 de dezembro de 2020.
 
 
 

Documento assinado eletronicamente por Jose Antonio Souza de Deus, Professor do Magistério
Superior, em 18/12/2020, às 08:06, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Ana Paula Guimaraes Santos de Oliveira, Professora
do Magistério Superior, em 18/12/2020, às 08:34, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por Helder Ferreira Isayama, Professor do Magistério
Superior, em 18/12/2020, às 08:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Frederico Couto Marinho, Coordenador(a) de curso,
em 22/12/2020, às 11:01, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Marcia Maria Lousada, Professora do Magistério
Superior, em 18/02/2021, às 16:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Fabiana Andrade Bernardes Almeida, Coordenador(a)
de curso, em 09/07/2021, às 10:58, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
0483590 e o código CRC 0FD728FA.
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